

EL CASTELLANO

PERIÓDICO BISEMANAL — SE PUBLICA LOS JUEVES Y DOMINGOS

Año I.—Núm. 77

Redacción y Administración: Rúa, 23

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: En la capital, 40 céntimos de peseta al mes.—Fuera de la capital, 50.
Número suelto, 5 cts.—Pago adelantado.

Salamanca: Jueves 3 de Diciembre de 1903

ANUNCIOS Y RECLAMOS, á precios convencionales; comunicados y esquelas de defunción, desde 2 pesetas en adelante.—Al anunciante se le sirve la suscripción gratis.

A los concejales

Ya se acerca Nochebuena, y sería muy conveniente que por el Ayuntamiento se fuera acordando algo práctico en beneficio de las clases trabajadoras, para que en vez de tres días de jornal se les pudiera dar quince á los obreros que carezcan de ocupación, y que esa quincena reportara algún beneficio al ornato y limpieza de Salamanca.

Esto, á nuestro entender, es fácil de conseguir, aunque el municipio careciese de fondos para dar trabajo á doscientos hombres por dicho tiempo.

Imposible, oímos decir á quienes no queremos citar.

Pues no hay tal imposibilidad.

Iniciéase una suscripción popular y seguramente que será fructífera en resultado, toda vez que en esta población existen almas caritativas ansiosas de ejercer la sublime virtud, que en este caso reportará los beneficios:

Dar ocupación al obrero necesitado y con ella unos cuartos para pasar menos afligidas las Pascuas él y su familia y lo que en limpieza y ornato ganará la población.

Abi queda la idea. Si es buena, secundela quien pueda, y si no lo es, deséchese, que su autor no hace de ella cuestión de gabinete ni siquiera de «alcoba».

Porque en estos tiempos de «refinamiento», «viste» más el «gabinete» que la «alcoba», lo superfluo que lo necesario.

Y es más práctico—según algunos—dar juguetes que proporcionar «pan», aunque sea éste amasado con sudor en pleno mes de Diciembre.

Y ahora esperemos...

¿A su juicio, dónde está el porvenir y cuál debe ser la base del engrandecimiento de España?

A esta pregunta que hace la nueva revista «Alma Española» contesta don Pedro Dorado lo siguiente:

«¿Quién es capaz de dar una contestación á esta pregunta, no queriendo enfascarse en fantasmagoría?»

Lo único que me ven á decir es que, de ser factible la resurrección de España á una vida nueva, esta resurrección ha de hallarse muy lejana. Sin hacer aprecio por ahora de ciertos factores exclusivamente locales que la estorban, factores que provienen, los unos de nuestra íntima psicología, en cuanto españoles, y los otros de la herencia histórica, determinante de nuestra actual situación, paréceme que, como los hombres que pasan actualmente por mal civilizados, están, si acaso, comenzando á serlo. Por todas partes á donde dirijo la mirada no encuentro sino manifestaciones de prepotencia y brutalidad.

Ser y valer más que otros, dominarlos, oprimirlos, constituye nuestra fundamental y casi única preocupación. Con tal de elevarnos nosotros, no importa si para conseguirlo hemos menester pasar por encima de nuestros semejantes. Lo que llamamos el orden social no es sino la prepotencia organizada y garantida por las leyes. Todo este «orden» se compone de luchas, y nuestra satisfacción mayor está en salir victoriosos. Con qué placer saboreamos la victoria, sea de la clase que sea: por las armas, en pleitos, en elecciones, en polémicas... Todavía no hemos empezado á sentirnos de verdad hermanos, aun cuando hablemos muy á menudo de fraternidad.

Y como para mí, en tanto no se despierte, si existe dormido, ó se engendre, este sentimiento en nosotros, no será posible engrandecimiento sólido; y como de otro lado, ese despertar ó ese nacer lo veo muy lejano, me parece que todas cuantas vueltas se le den á eso de la regeneración nacional es moverse en el vacío. Para ser grandes, necesitamos ante todo, y quizá exclusivamente, ser buenos, y somos malos, muy malos. Ni pensamos en la necesidad de corregirnos. ¿Quién piensa que el cambio, ese cambio de que tanto se perora, es menester que comience por uno mismo? Si acaso, se lo aconsejamos á los demás. Y, francamente, á mi parecer, con estas bases, y sin más perspectiva que ellas, no es

fácil colegir un bienestar nacional próximo.»

De la Comisión depende

Según se susurra á los concejales de la última hornada les va á dar el primer disgusto la Comisión provincial, si aprueba la protesta presentada contra la validez de las célebres elecciones de concejales.

A mí que no me importa ni lo uno ni lo otro, me alhararía el que los señores del palacio de la Salina optaran por la suspensión, porque de este modo mi estómago burgués, cansado ya de «currir vinageras», será depositario de ricos licores y mangares exquisitos, á cambio de una encerrona en mi sección electoral, desempeñando el honroso cargo de interventor.

Y poco bien que me va á resultar el poder rellenar de vegueros de á 0,15 mi ya casi vacío depósito, pues como los candidatos son tan espléndidos mandando cigarros, resulta que, después de obsequiar á los amigos votantes, le quedan á uno más que suficientes para estar echando hámo una quincena.

No se pueden ustedes figurar lo alegre que me pongo al ver en perspectiva, y á mi disposición, una vetusta y fea mesa repleta de variados y aromáticos vinos, importándome un pepino el que las exigencias gastronómicas de mi viscera estomacal, sean la causa de arruinar á una familia, que, lanzado el jefe de ella á obtener cargos populares, se quede sin el acta y sin un real.

Si la Comisión provincial ó el Ministro de la Gobernación anulan las elecciones últimamente celebradas en esta capital, habrá que fijarse en la cara de los que hasta ahora se encuentran entusiasmados con el triun-

fo alcanzado en tan noble como honrosa batalla.

Ahora es cuando veo que tiene razón mi cofrade Picapoco al aconsejar á un amigo suyo que se retirese de la política, puesto que ella, según él, no le daría más que dolores de cabeza y desazones á porrillo.

Pero todos los buenos consejos de mi compañero en sacristía se estrellan ante la voluntad firme y resuelta de nuestro héroe, que cada vez se le ve más engolfado en los tortuosos caminos de la política, no siendo difícil se presente ahora candidato, si nuestros papás provinciales le despejan el camino.

Yo creo que si se declaran nulas las elecciones, el Gobierno se ha de ver en el duro trance de tener que nombrar los concejales de real orden, porque seguramente no habrá más toito que acudir á los comicios, que el tanto del amigo de mi amigo, y si esto ocurre, adios vetusta mesa de manjares excitantes, quedándose mis ilusiones en tales y mi estómago sin necesidad de tomar la salutar limonada purgante.

Pero como yo no soy de los llamados á resolver el asunto que se debate, me quedo tan tranquilo en espera de lo que la Comisión resuelva, pasando esta vida á tragos, en tanto que nuestros políticos se rompen los sesos por si están en la derecha ó en la izquierda, pero á mí parecer lo que se busca es una airosa evolución para pescar la vara de Alcalde de nuestro Ayuntamiento excelentísimo.

En fin, el tiempo se encargará de estenderme ó no la patente de oráculo y de la Comisión provincial dependa saque fuerzas de flaquezas.

Ego sum qui sum.

POR LOS POBRES

En la sesión celebrada el día 19 del mes pasado por nuestra Corporación municipal, acordóse (conforme

El cura le contó en breves razones la locura de Don Quijote, y como convenía aquel disfraz para sacarle de la montaña donde á la sazón estaba.

Cayeron luego el ventero y la ventera en que el loco era su huésped el del bálsamo y el amo del manteado escudero, y contaron al cura todo lo que con el les había pasado, sin callar lo que tanto callaba Sancho.

En resolución, la ventera vistió al cura de modo que no había más que ver.

Púsole una saya de paño llena de fajas de terciopelo negro de un palmo de ancho, todas acuchilladas, y unos corpiños de terciopelo verde guarnecidos con unos ribetes de raso blanco, que se debieron de hacer ellos y la saya en tiempo del rey Wamba.

No consintió el cura que le tocasen sino púsole en la cabeza un birretillo de lienzo cochado que llevaba para dormir de noche, y ciñose por la frente una liga de tafetán negro, y con otra liga lizo un antifaz con que se cubrió muy bien la barba y el rostro.

Encasquetóse su sombrero, que era tan grande que le podía servir de quitasol, y cubriéndose su herreruelo subió en su mula á mujeruegas, y el barbero en la suya, con su barba que le llegaba á la cintura entre roja y blanca, como aquella que, como se ha dicho, era hecha de la cola de un buey barroso.

Despidiéronse de todos y de la buena de Maritornes, que prometió de rezar un rosario, aunque pecadora, porque Dios les diese un buen suceso en tan arduo y cristiano negocio como el que habían emprendido.

Más apenas hubo salido de la venta, cuando le vino al cura en pensamiento.

Que hacía mal en haberse puesto de aquella manera, por ser cosa indecente que un sacerdote se pusiese así aunque le fuese mucho en ello.

Y diciéndose al barbero le rogó trocásen de trajes, pues era más justo que él fuese la doncella menesterosa, y que él haría el escudero, y que así se profanaba menos su dignidad, y que si no lo quería hacer determinaba de no pasar adelante, aunque á Don Quijote se le llevase el diablo.

más se sirva y á donde á mi más mercedes me haga. Vos lo decís como discreto, dijo el cura, y lo haréis como buen cristiano.

Más lo que ahora se ha de hacer, es dar orden como sacar á vuestro amo de aquella inútil penitencia que decís, que queda haciendo.

Y para pensar el modo que hemos de tener, y para comer, que ya es hora, será bien que nos entremos en esta venta.

Sancho dijo que entrasen ellos, que él esperaría allí fuera, y que después les diría la causa por qué no entraba ni le convenía entrar en ella.

Más que les rogaba que le sacasen allí algo de comer, que fuese cosa caliente, y asimismo cebada para Rocinante.

Ellos se entraron y le dejaron, y de allí á poco el barbero le sacó de comer.

Después, habiendo pensado entre los dos el modo que tendrían para conseguir lo que deseaban, vino el cura en un pensamiento muy acomodado al gusto de Don Quijote, y para lo que ellos querían, y fué que dijo al barbero que lo que había pensado era que el se vestiría en hábito de doncella andante y que él procurase ponerse lo mejor que pudiese como escudero.

Y que así irían adonde Don Quijote, estaba, fingiendo ser ella una doncella afligida y menesterosa.

Y le pediría un don, el cual él no podría dejárselo de otorgar como valeroso caballero andante.

Y que el don que le pensaba pedir era que se viniese con ella donde ella le llevase, á desfacerle un agravio que un mal caballero le tenía fecho, y que le suplicaba ansimesmo que no la mandase quitar su antifaz, ni la demandase cosa de su hacienda hasta que la hubiese fecho derecho de aquel mal caballero.

lo tenían solicitado) conceder parte del edificio que hoy ocupa la Carcel, para establecer un asilo de mendigos.

Feliz idea! si se lleva á cabo por esos iniciadores amantes de los divorciados con la fortuna, y que con su feliz iniciativa se trata de conseguir que lentamente desaparezca de esta ciudad esa masa de desgraciados mendigos que pululan por nuestras calles implorando la caridad pública, sin que á ellos llegue una sola palabra de consuelo, ni un rayo de esperanza.

Convengamos todos, pues, que hay en Salamanca muchos y muy necesitados mendigos á quienes se les podría labrar la felicidad con la pronta implantación de tan benéfico asilo.

¡Cuántas y diversas limosnas se dan á los pobres que nos importunan á nuestro paso creyendo hacer un bien, y resulta que fomentamos vicios mal adquiridos y dar impulso para alimentar la vagancia!; esas limosnas que hoy se dan ciegamente sin mirar si las invierten ó no para el fin que las piden, reunidas y bien administradas, darían un resultado tanto más provechoso para nuestros pobres y podría servir para marcar la felicidad de muchos infelices.

Es necesario cortar de una vez estos abusos intolerables y que á diario se repiten en nuestra ciudad, pues es verdaderamente triste ver esa plaga de tiernas criaturas que desde los primeros años de su infancia los dedican á implorar la caridad pública en vez de mandarlos á la escuela á aprender los sabios y sanos consejos del maestro. ¿Qué se puede el día de mañana esperar de estos niños sin saber leer ni escribir y sin tener oficio ni beneficio?

Sin duda esas personas caritativas, haciéndose eco de estos abusos, les ha movido la idea de establecer aquí un asilo que sirva para recogimiento y albergue de nuestros pobres, para hacer más provechosas las limosnas que hoy se dan ciega é irreflexiblemente.

Este, y no otro, es el fin que persigue la comisión organizadora de tan necesitado asilo. Por el buen nombre y por el deber que tenemos todos de velar por nuestros necesitados, debemos de prestar nuestro concurso y coadyuvar con nuestros esfuerzos para su pronta realización, y nosotros ponemos las columnas de EL CASTELLANO á disposición de todos para conseguir lo que todos anhelamos y que Dios quiera que no quede en dicho, lo que la opinión públi-

ca espera ver realizado en tiempo no muy lejano.

Federico C. Alaguero.

División de la mentira

Habiendo dicho en qué consiste la mentira y demostrado que existe enorme y entendida distancia entre «mentir» y «no decir verdad»; conviene á nuestro objeto dividir la mentira, definir sus clases y sacar las consecuencias naturales.

La mentira, según los teólogos, se divide en oficiosa, jocosa y perniciosa.

Jocosa es la que se dice por mera recreación, como cuando narrando algún cuento manifestamos haber visto una zanahoría tan grande como la torre de la catedral.

Oficiosa es la que se expresa por propia utilidad según el oficio ó profesión que se ejerza, como la del comerciante que dice al parroquiano que tal género le costó dos pesetas, cuando solo pagó por él seis reales; y perniciosa es la mentira que se dice en daño del prójimo ó de uno mismo.

También se divide la mentira en práctica y especulativa. En material, formal y mixta. Siendo por último otras tantas mentiras la simulación, la hipocresía, la adulación, la jactancia, la ironía, y el quebrantar el secreto natural. Tal's son las divisiones que de la mentira hacen los teólogos, graduando unas de pecados veniales y otras de pecado mortal.

Pero como es otro nuestro intento abandonamos el campo ajeno y afirmamos que en buen español se deba llamar «embustero» (sic) al que miente, al que dice lo contrario de lo que cree ó siente y si así no se hace y empleamos el circunloquio de «eso no es exacto», incurrimos en mentira, vicio denigrante á todas luces, como demostraremos otro día.

Franslobic.

Pidiendo reposición

Don Hermógenes Galán Boada, don Laureano Vega Sevillano, don Miguel Vazquez Bernal, don Pedro

Briones Romero y don Gregorio Galache Sánchez, vecinos de Villavieja y concejales suspensos por providencia del Gobernador civil fecha 26 de Septiembre último, han acudido á la primera autoridad de la provincia, para que obligue á los concejales que les sustituyen á cesar en sus cargos y por ellos tomar posesión de los mismos, ya que ha transcurrido con exceso el plazo de cincuenta días que señala el artículo 190 de la vigente ley municipal.



Mercados nacionales

Barcelona

En esta plaza se hacen operaciones de trigo superior, á 43,50 reales.

Valadolid

Trigo superior, á 43 reales.
Centeno, á 33.
Cebada nueva, á 31.
Algarrobas, á 35.

Salamanca y Tejares

En este mercado fué bastante la concurrencia de forasteros, cotizándose los granos á los siguientes precios:

Trigo superior, á 43 reales.
Id. rubion, á 42.
Centeno á 32.
Cebada á 31.
Algarrobas á 33 y 34.
Lentejas duras á 31.
Guisantes á 34.
Garbanzos de 90 reales á 300 reales.
Lentejas cocheras, á 48.
Muelas, á 42.
Avena, á 20.
Abas, á 92.

Zamora

Trigo á 42, reales.
Centeno á 33.
Cebada á 32.
Algarrobas á 34.

Alba de Tormes

Trigo á 42 reales.
Id. rubion, á 41.
Centeno á 32.
Cebada á 31.
Algarrobas á 34 y 35.
Tiempo bueno.

Peñaranda

Trigo, á 42 reales.

Centeno á 32.
Cebada á 31.
Algarrobas, 30.

Ciudad-Rodrigo

Trigo, á 42 reales.
Rubion, á 41.
Centeno á 32.
Cebada á 31.
Algarrobas á 34.

Mercados de ganados

En Salamanca, bueyes de labor, á 1.800 reales.
Novillos de tres años 1.500
Añojos y añojas á 700
Vacas cotrales á 900.
Cerdos al destete á 50.
De seis meses á 150.
De año, á 250.
Ovejas á 70
Carneros á 85.
Carne de res, á 75 reales arroba.
Id. de cerdo, á 54 y 55.
Tocino, á 80.

Ledesma

Trigo á 42 reales; Centeno á 35.
Cebada á 30; Algarrobas á 33.
Tiempo bueno.
Corderos á 50.

Tamames

Trigo á 43 reales
Centeno á 34.
Cebada á 31.
Algarrobas 34 y 36
Compras sin variación.

J. Vaquero.

Bromas pesadas

Algunos colegas locales han dicho que la epidemia variolosa decrecía.

Y los hechos demuestrannos lo contrario; pues sin ir más lejos ayer se ha presentado un nuevo caso en la calle Ramos del Manzano, ignorando nosotros si se ha tomado por quien correspondía alguna medida de aislamiento.

¡La realidad desmintiendo á los periódicos con ella reñidos!
Y la Junta de sanidad.... durmiéndose en sus éxitos...
¡Qué.....!

El corresponsal que en Salaman-

ca tiene «El País» llegará á la meta del periodismo, con el tiempo.

¡Vaya un hombre adivinando el pensamiento ageno!

Dijo que el gobernador de Salamanca dimitía irremisiblemente.

Y en efecto: irremisiblemente el gobernador no dimitió.

Que es todo lo contrario.

Si conociera á Lomba, le diría que al tal Corresponsal le diera...

dos duros, para que telegrafe lo que sigue:

«Hace frío; salió sol; Suizo lleno de... terrones», etc., etc.

Y aquesto comunicando de fijo siempre acertaba; porque son asuntos estos de los... que nunca hice caso

A doble pena de muerte han sido condenados los reos Castejón y Paredes por el crimen cometido en el pueblo Don Benito.

La primera, es la que les tendrá con cuidado...

Con la cesantía del director de la Normal, le han hecho el primer negocio al periódico «El Magisterio Salmantino».

Se le agotan los números. Se le agotan grandes ediciones (atrasadas todas).

Y se le agota la paciencia... por que el señor Sauz no deja el cargo.

Sección Religiosa

Día 4. — Santa Bárbara, virgen y mártir, San Felix, Obispo.

Día 5. — San Pedro Crisólogo, obispo y confesor: San sabas, abad, y Santa Crispina, mártir.

—CULTOS.

Día 4 — Clerecía. — Primer viernes de mes.

Día 5 — Iglesia conventual de la Magdalena (PP. Carmelitas). — A las seis de la mañana misa de la virgen cantada. Por la tarde, á las seis, solemnemente salve carmelitana.

Iglesia conventual de San Esteban. — A las siete y cuarto misa privilegiada del Rosario.

Iglesia de San Benito (PP. Salesianos). — Por la tarde, al obscurecer, exposición de Su Divina Majestad, rosario cantado, cánticos, bendición

Y que creyese sin duda, que Don Quijote vendría en todo cuanto le pidiese por este término.

Y que esta manera le sacarían de allí, y le llevarían á su lugar, donde procurarían ver si tenía algún remedio su extraña locura.



CAPÍTULO XXVII

De como salieron de su intención el cura y el barbero, con otras cosas dignas de que se cuenten en esta grande historia

No le pareció mal al barbero la invención del cura, sino tan bien que luego la pusieron por obra.

Pidiéronle á la ventera una saya y unas tocas, dejándole en prendas una sotana nueva del cura.

El barbero hizo una gran barza de una cola rucia ó roja de luey donde el ventero tenía calgado el peine.

Preguntóles la ventera que para qué le pedían aquellas cosas.

con el Santísimo y letrilla a la Virgen.

La hipocresía

Escudriñen nuestros amados lectores los más recónditos secretos del corazón humano, en esta mal educada sociedad en que vivimos, y solo notarán hipocresía, hipocresía, ¡hipocresía!

¡Dirigios por do queráis. Si intentais estudiar las relaciones entre obreiros, notareis que la maldita hipocresía les relaciona con marcada mala fe; por haber un pedazo de pan, que la sociedad retiene con refinada usura, faltando a los más rudimentarios principios de derecho, los que poseen solo los medios de haberlo con el sudor de su frente, deben estar celosos del compañero, del amigo, del hijo mismo, para que no se lo arranquen; proviniendo de la desconfianza, la hipocresía, tratándose las más de las veces con buenas palabras y correspondiéndose con malas obras. Eso no penetrando en las esferas comerciales y demás clases poderosas que con modales muy finos saben mas bien fingir y salvar las apariencias.

Si analizais el por qué de la concurrencia en los actos públicos religiosos, notareis que no todo reluce con el brillo del oro de buena ley; hay mucho de alquimia, no de franco y sincero; las relaciones sociales, los compromisos de amistad, el cargo, el empleo, todo cuanto conduce a complimentar el maldito ¿qué dirán? y en algunos casos el deseo de exhibirse, de hacer el *favenda*, traen algunos a las procesiones y los *rosarios de la aurora* que tanto enturban el verdadero recogimiento de los fieles y contrarian las máximas del Sublime Martir del Calvario, ante cual nombre solamente, nuestra frente pensadora se inclina, quién incitaba a las gentes a orar en un rincón más escondido de la morada, procurando al hacer el bien que la mano derecha no sepa lo que hace la izquierda.

Afariseados son nuestros tiempos; la costumbre de fingir, de hacer el hipócrita, el perverso, en fin, el traidor, adoptada por el mayor número de los mortales que han recibido la falsa educación de los funestos directores del actual régimen de cosas, han traído la desconfianza en los corazones, el mal proceder en los actos y hasta el mayor cinismo ante la desgracia ajena.

Todos los hombres, desde los perversos a los de sentimientos nobles y leales saben que la hipocresía es una maldad es un crimen, pero en su mayoría se obstinan en ser malos. ¿Sabéis por qué? Porque en viste del progreso humano, del desarrollo, que se ha ido introduciendo en todos los ramos del saber, el pensamiento se ha despojado de antiguas preocupaciones, y los rancios procedimientos y las creencias que embargaban nuestra inteligencia, han desaparecido para ceder su lugar a nuevos ideales de emancipación en todas las humanas prerrogativas; y las clases directoras de la sociedad al notar tales acontecimientos con una malicia que les es característica, ha encargado a las personas sencillas, a las gentes timoratas, que se circunscriban a salvar las apariencias. «No digas a los demás lo que tú piensas, porque traerías la desmoralización, si no crees, no lo des a conocer a nadie; porque, mira, todos estamos obligados a procurar por nuestro bienestar particular y las prácticas y principios de progreso y de emancipación que te exaltan, debes dejarlas aparte; ya habrá quién se cuidará de defenderlas, lo que te importa es que tu tengas pan, que si te falta, ni los políticos ni los exaltados defensores de la emancipación social, cuando te hayas comprometido no te lo darán.»

Como es natural, no todos los hombres se han conformado en practicar tan inhumano y vil procedimiento individualista; su deseo de emancipar y emanciparse, han mantenido en la brecha a muchas personas de buena voluntad; se ha entablado la lucha en varios sentidos; como es consiguiente, tratándose de derrumbar pri-

villegios, prácticas, instituciones, etcétera, sancionadas por muchas generaciones, a pesar del sacrificio y martirologio de algunos hombres de ciencia en los diversos siglos, no todo han sido victorias, hanse sufrido algunos descalabros; las contiendas siguen, y si bien se nota en toda la línea el avance de los principios modernos, podemos decir que estamos en un período de transición; que dá también lugar al *estira y afloja* que nos pone a todos en berlina, y que en un momento dado puede desaparecer si viene uno de aquellos acacimientos que bastante abundan en la historia de la humanidad.

No obstante, aunque las cosas no estén bien sentadas, hora es de que los hombres se despojen de la hipocresía que les enviece; esta debe dejarse para las gentes de mal vivir; pues siendo la hipocresía un vicio funesto, bajo todos conceptos, no puede jamás pasar a ser una virtud.

Si todos los hombres que en su cerebro bullen ideales de progreso y en su corazón anidan deseos de bien y amor al prójimo al cual según todo principio de moral general y particular «debemos amar como a nosotros mismos», se despojara de la máscara que priva les veamos con sus colores naturales, no hay duda que la humanidad marcharía a pasos agigantados allí donde hay que ir; que es la conquista del bien general, derrumbando cuantos obstáculos pudieran presentarse; hacia do parecer la maldad de los hipócritas y el imperio de la fuerza, para dar paso al vehículo del Progreso é implantar la fuerza del Derecho.

¡Abajo, pues, la hipocresía, que es vicio de malvados!!!

La risa y el llanto

He llegado a deducir, tras un estudio profundo, que es más fácil en el mundo hacer llorar que reír.

Los dramáticos autores tienen recursos a cientos. ¿No han de encontrar argumentos entre continuos horrores?

El dolor causa tormento. Expresado bien ó mal, resultan de un modo igual las notas del sentimiento.

A los cómicos autores, no echando por el atajo, sin que les cueste trabajo que se rían los señores.

No hay nadie que me convenza; es muy duro hacer reír, porque no hay que confundir el *chiste* y la *desvergüenza*.

El *chiste* culto y decente es muy difícil de hallar; en cambio, yo hago llorar aun al más indiferente.

De la más fácil manera llora el hombre más entero. ¡Con hablarle del casero ya está llorando cualquiera.

Si es comerciante, el quebranto estalla sin remisión, con decir *contribución* ya asoma a su vista el llanto.

¿Que es un autor «traducido» que sus malas obras cobra?... Pues con silbarle una obra ya llora a moco tentido.

¿Qué quiere el llanto causar de una hembra?... aunque guaga se a le dice en voz alta ¡*fea!* y al pronto rompe a llorar.

Solo hay un medio oportuno y lógico y verdadero de hacer reír; *dar dinero* y ese no lo dá ninguno.

José Jackson Veyan.

Noticias

El dueño del matadero clandestino descubierto en el Arrabal del Puente, es el mismo a quien el teniente alcalde señor H. Matias multó fuertemente unos días antes, por expender carne no sacrificada en el Matadero municipal, y respecto de quien mandó que se procediera a la formación

de diligencias, las cuales han dado el resultado que conocen los lectores.

El insigne hurdanófilo, diputado por Hoyos, don Rafael Durán, convocará en esta semana a una reunión magna a todos los representantes en Cortes de las provincias de Cáceres y Salamanca, para que se empleen las energías de todos, en procurar, por cuantos medios sea posible, la regeneración del país hurdano. A dicha reunión asistirá el delegado en Madrid de «La Esperanza de las Hurdas» Excelentísimo señor Marqués de Albaída.

No habiéndose presentado reclamación alguna contra el proyecto y pliego de condiciones formado por el Ayuntamiento de Ledesma para contratar la construcción de la cubierta ó tejado de una de las naves del Mercado de ganados de dicha villa, dicha subasta tendrá lugar en la Casa Consistorial de la misma el día siguiente al undécimo en que aparezca el correspondiente anuncio en el *Boletín Oficial* de la provincia.

El tipo por el que se anuncia la subasta es el de 4.999 pesetas.

No es el Ayuntamiento de Palacios Rubios, como equivocadamente apareció en el *Boletín Oficial* del día 24 del corriente, sino el de Palacios del Arzobispo el que resulta deudor a la Hacienda por el tercer plazo de 20 por 100 de Propios, que asciende a 968'09 pesetas y vence en 21 de Diciembre próximo.

Se ha admitido en el Juzgado de Instrucción de Alba de Tórmes la demanda de mayor cuantía que se formula en concepto de pobre por el procurador don Felix Hernández Martín en nombre de Alejandra y Casilda Polo Lomínguez y consortes, vecinas de Salamanca, contra don Juan Dieguez Avila, que lo es de Alba, y don Isaac y don Ciriaco Gómez, de Barco de Avila y Santa Lucía, respectivamente sobre reclamación de la octava parte de ciertos bienes procedentes de una capellanía.

El juez especial que interviene en la causa por la catástrofe del puente Montalvo, se ha incautado de la línea férrea de Tudela a Bilbao, para garantizar la fianza de un millón cuatrocientas cuarenta mil pesetas que exige a la compañía.

El próximo domingo reaparecerá el semanario de esta capital *Salamanca Satírica*.

La huelga de Béjar continúa sin resolver, a pesar de los esfuerzos que para conseguirlo ha venido realizando el gobernador civil.

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los Sres. Valentín & Cia., Banqueros y Expendiduría general de lotería en Hamburgo, tocante a la lotería de Hamburgo y no dudamos que los interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. Esta casa envía también gratis y franco el prospecto oficial a quien lo pida.

Por telégrafo

Sistema Marconi.
Madrid 3 (Varias horas).

De política

Las Comisiones nombradas para organizar el partido liberal democrático, han empezado ya a cumplir su cometido.

—El señor don José Canalejas, ha recibido millares de cartas y telegramas, felicitándole por las hermosas al par que elocuentes oraciones parlamentarias, pronunciadas en el Congreso con motivo del debate político.

En Madrid

Han llegado a Madrid, de regre-

so de su excursión por el extranjero, los Príncipes de Asturias.

El gobernador civil salió ayer al límite de la provincia para recibir a los augustos viajeros.

Asfixiados

Según noticias de Palma, han sido hallados muertos en el lecho una mujer y un joven que se encontraba en Palma accidentalmente a fin de aprender el ejercicio militar.

La causa de la desgracia fué que durmieron dejando el brasero encendido.

Maia huelga

Telegramas recibidos de París dan cuenta de que en Clemon-Ferrand los huelguistas de las Compañías de tranvías han verificado nuevas manifestaciones tumultuosas, siendo dispersados por los artilleros.

Se han hecho muchas prisiones.

Guillotinado

Har sido guillotinado en Beaunais, Potier y Lonfier, los cuales asesinaron a un comerciante de ultramarinos para robarle.

Los morelistas

Se han reunido en Lhardy, para declararse constituidos en partido, los senadores y diputados que acatan la jefatura del señor Moret.

Asistieron 56 y enviaron su adhesión nueve.

Hablaron los señores Moret, Tesator, barón de la Torre, Salvador, Aguilera, Celleruelo, Merino y Riu.

El conde de Romanones se expresó con grandes energías.

M. F.

IMPRESA de Almaráz

Se vende muy barata una casa en la Ronda de Corpus y Paseo de las Carmelitas, núm. 23. Para tratar del precio y condiciones, con el procurador don **Blas Santos**, Libreros, núm. 5.

Revistas ilustradas, periódicos, modelación de todas clases, tarjetas, cartas comerciales, esquelas de defunción, recetarios, etc., etc., se hacen más baratos que en ninguna otra parte.

Calle de Zamora, 19

BARBERIA

DE LA

Viuda e hijos de Silva

Rua antigua 62

Notable esmero en los trabajos.

SE VENDEN

dos cabras caseras de condiciones inmejorables Produce una 7 cuartillos diarios y otra seis próximamente.

En esta redacción informarán.

GRAN HOTEL TOLEDANO

DE

MARCELINO FERNANDEZ

Calle del Alcázar 8, Teléfono 12, Toledo

Este nuevo Hotel, es el más recomendado para los señores viajeros turistas y con preferencia a los señores viajeros, por ser el más céntrico de Toledo, con vistas a la Plaza de Zocodóver y a la Alcázar, a cincuenta metros de distancia de la Catedral, Museo, Sinagoga, y Academia de Infantería.

Hay cocina francesa y española, dirigida por su dueño, esmeradísimo servicio a la carta.

Luz eléctrica y timbres en sus elegantes habitaciones.

¡No hay mesa redonda!

Hospedaje desde CINCO pesetas

Cches a todos los trenes con intérpretes y guías del Hotel. Esmerado servicio de coches de lujo, servidos por la afamada empresa de Alegre, para visitar los principales monumentos de esta capital.

Imp. de Almaráz—Calle de Zamora, núm. 19.



“La Polar”

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS
administrada por el Banco de Bilbao
Capital social: 100.000.000 de pts.
Garantías depositadas 50.000.000 de pts.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta poderosa Sociedad Española, es la que se ha fundado en el mundo con mayor capital para el negocio de Seguros

Asegura contra el incendio, toda clase de inmuebles, y mediante pacto especial, los daños resultantes de la explosión de los aparatos de vapor y del gas, caída del rayo, y accidentes producidos por la electricidad.

Para informes y datos dirigirse al subdirector de esta provincia, D. Constanancio Pérez, calle de la Estafeta, núm. 29.



RELOJERIA

Pedro Juanes

49, RUA, 49—Salamanca

Verdaderas novedades y completo surtido en todos los artículos del ramo de relojería.

Especialidad en las acreditadas marcas. LONGINES, WALTHAM, ROSCOPF, BASCHCHMID, REGULADOR D. G. 1.ª y otras.

Despertadores de bolsillo repetición, relojes de pared, reguladores, cuadros y cadenas de todas clases.

Bonito surtido en relojes de oro para caballero y señora.
Taller de composuras garantizadas.



Almacén de muebles
y talleres de construcción

Valentín Muñoz

SALAMANCA

Se construyen toda clase de mobiliarios de estilo y época

Idem para casinos, teatros, cines, fondas y otros establecimientos. Siempre encontrarán en esta casa lo mejor y más barato.

CALLE DE ZAMORA, 21



Restaurant de la Estación

Almuerzos desde 2,50 pesetas.
Gran surtido a la carta.
Vinos de las mejores marcas.
Se sirven encargos.

PROPIETARIO

Don Carlos Hevia.



Zapatería a la medida de ANGELO GIL

Hijo de José Gil

Casa fundada en 1870.—Segundo premio en la última Exposición Regional

Pone en conocimiento de su clientela y del público en general, que sigue sirviendo todos cuantos encargos se le encomiendan en este ramo con prontitud y economía, como lo tenía acreditado su antecesor.

Se limpian y engrasan calzados

29, Dr. Riego, 29, Salamanca

GRAN FÁBRICA DE MAZAPAN

DIOMISIO VARGAS

(Casa fundada en el año 1850)

Calle del Comercio, 2, 4 y 6.—Toledo

Se surten a provincias cuantos pedidos se le confían, relacionados con este ramo.

Se admiten representantes

Gran Hotel Lino y Restaurant

— DE —

CARLOS RIVERA

Calle de Santa Justa, 13 y Plata, 1.—Teléfono 252

TOLEDO

Este Hotel es el mejor de Toledo, y el más recomendado para los señores viajeros, turistas, y con especialidad para los señores viajeros.

Hay cocina francesa y española, bueno y esmerado servicio, luz eléctrica en todas las habitaciones, y está montado el Establecimiento a la altura en todos sentidos de los mejores en su clase.

Hospedajes desde 6 pesetas.

— HAY COMEDORES RESERVADOS —

Coches a todos los trenes.—Intérpretes y guías



Increíble al parecer?

“Mas barato que yo nadie.”

Traje y capa para caballero a medida por 28 pesetas en la sastrería de

Brillio Losada

Calle del Comercio, 19.—Toledo.

Se remiten a provincias mandando medidas.

PEDID PARA CREELO

Especialidad en trajes de caballero y niños para todas las fortunas

Tramposo surtido en capas y gabanes.

Agencia Universal de ANUNCIOS
para todos los periódicos de
España, Europa y Américas
1.ª de España — Fundada en 1872
ROLDÓS Y COMP.ª
BARCELONA
Publicidad de todas clases
Precios económicos

Invitación para participar a la próxima Gran Lotería de Dinero

600,000
Marcos ó aprox. Pesetas

1000000

como premio mayor puede ganarse en caso más feliz en el nuevo gran juego de la Gran Lotería de Dinero, organizada por el Estado de Hamburgo Especialmente:

1 Premio a Marcos	300000
1 Premio a Marcos	200000
1 Premio a Marcos	100000
1 Premio a Marcos	80000
1 Premio a Marcos	60000
2 Premios a Marcos	50000
1 Premio a Marcos	45000
3 Premios a Marcos	40000
1 Premio a Marcos	35000
5 Premios a Marcos	30000
5 Premios a Marcos	20000
3 Premios a Marcos	15000
16 Premios a Marcos	10000
10 Premios a Marcos	5000
100 Premios a Marcos	3000
160 Premios a Marcos	2000
612 Premios a Marcos	1000
12 Premios a Marcos	400
14 Premios a Marcos	189
17 Premios a Marcos	300, 300, 44

11, 100, 78, 45, 21

La Lotería de Dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la Hacienda pública del Estado, contiene 111.000 Billetes, de los cuales 53.795 deben obtener premios inclusive 8 premios extraordinarios. Además se reparten al fin de la lotería 57.000 Billetes gratuitos válidos para la primera clase de la siguiente lotería:

Todo el capital asciende a
Marcos 40,856,562
ó sean más de Pesetas
18,000,000.

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 53.794 premios del 8.º premio extraordinario fallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor en caso más fortuito de la primera clase puede importar Marcos 50.000, el de la segunda 25.000, asimismo en la tercera 10.000, en la cuarta 7.000, en la quinta 5.000, en la sexta a 3.000, en la séptima clase puede en caso más feliz eventualmente importar 600.000, especialmente 200.000, 100.000, 50.000 Marcos etc.

En caso de insufructuosa invita por la presente a interesarse en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirán añadir a la vez los respectivos importes en billetes de banco, ó sellos de correo remitiéndolos por valores declarados, ó en libranza de Gijón. Músnos sobre Madrid ó Barcelona, extendidas a nuestra orden ó en letras de cambio fácil de cobrar, por certificado. Se pueden hacer entregas por cheque en tanto en el Crédito Lyonnais de Madrid como en todas las agencias de este establecimiento en Provincias, en este último caso se debe indicar que a consecuencia entrega ha de transferirse al Crédito Lyonnais en Madrid para su abono en nuestra cuenta. En todo caso se debe mandar con el pedido recibo correspondiente de Hamburgo, en París el sueldo de la primera clase en caso de insufructuosa 10.000 Marcos.

El precio de los billetes de estas clases siguientes, como también la inscripción de todos los nombres y las fechas de los sorteos, en los todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes en forma de prospecto, que se hallan previos los de las urnas del Estado, como también el precio oficial. Verifiándose el sorteo, se enviará a todo interesado la lista oficial de los números agraciados, prevista de las urnas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convendría a los interesados, los billetes podrán devolverse a peso siempre antes del sorteo y el importe remitido será rescatado. Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

17 de Diciembre de 1908

Valentín y Cia.

Hamburgo Alemania.

Para remitir el importe en billetes y franco el precio de envío y gastos de envío.